

## ОТЗЫВ

### **на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Ильдара Асхатовича Файзуллина «Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья» Казань, 2022**

Автор отзыва: Молодин Вячеслав Иванович, проживающий по адресу Новосибирск 630090, ул. Золотодолинская 28; тел. 8 913 912 55 65; e-mail [molodin@archaeology.nsc.ru](mailto:molodin@archaeology.nsc.ru); Институт археологии и этнографии СО РАН; заведующий отделом археологии палеометалла, главный научный сотрудник, советник директора ИАЭТ СО РАН. Академик РАН, доктор исторических наук, профессор. Согласен на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, их дальнейшую обработку и передачу в соответствии с требованиями Минобрнауки России.

Актуальность предложенной автором темы не вызывает каких-либо сомнений. Именно поселенческие комплексы представляют тот массив источников, который дает в распоряжение научного сообщества наиболее объективные данные для реконструкции как культуры, так и хозяйственного уклада обитателей той или иной территории Евразии. Географическое положение избранной автором территории Оренбургского Предуралья выглядит крайне привлекательно с точки зрения определения степени контактов населения в период позднего бронзового века между носителями срубной и андроновской культурно-историческими общностями.

Соискателем в предлагаемой работе был аккумулирован значительный материал по означенной проблематике, накопленный предшественниками и, прежде всего, полученный под руководством доктора исторических наук Н.Л. Моргуновой – основателя и руководителя Оренбургской археологической экспедиции, а также научного руководителя И.А. Файзуллина.

Автор диссертации четко обосновывает территорию распространения изучаемых памятников, определяет хронологические рамки исследования, основные объекты (поселенческие комплексы) изучения, формулирует

предмет исследования, а также определяет цели работы и конкретные задачи. Все определяемые параметры выглядят достаточно убедительно и строго.

Материалы, на которых строится диссертация, достаточно представительны. Это поселенческие комплексы Оренбургского Предуралья, содержащие весьма значительные источники, прежде всего – керамические. Кроме того, в работе использованы данные и по остальным видам источников, полученные специалистами в своих областях (трасология, остеология, антропология и др.), что предопределило мультидисциплинарную научную новизну полученных данных по периоду поздней поры бронзового века Оренбургского Предуралья, касающуюся не только культурологических аспектов, но и хозяйственной деятельности населения.

Основные положения, выносимые соискателем на защиту (с. 9–10), вполне обоснованы и представляют несомненный научный интерес. Результаты, полученные при подготовке исследования, прошли серьезную апробацию на конференциях различного уровня, в том числе, и на международных.

Результаты исследования отражены в коллективной монографии, около десятка статей, опубликованных в журналах из рекомендованного списка ВАК, а также более десяти статей, опубликованных диссертантом в качестве автора и соавтора. Все это квалифицирует соискателя как вполне сложившегося специалиста, заслуживающего присуждения искомой степени.

Структура работы выглядит вполне обоснованной и логичной. Кроме того, диссертация снабжена необходимыми приложениями.

В основной части автореферата соискателем предлагается характеристика магистральных положений, изложенных в работе, что позволяет получить исчерпывающие представления о сути исследования и использовать автореферат в качестве источника для подготовки научных исследований по эпохе бронзы других территорий. Предлагаемые автором построения по характеру изучаемых построек (глава 1, с. 11–14), керамики

(глава 2, с. 14–18), хозяйственной деятельности населения (глава 3, с. 18–21) выглядят весьма информативно и содержательно.

Особо я бы отметил анализ керамики рассматриваемого массива, крайне важный для предлагаемых культурных реконструкций. На основе анализа керамических комплексов автором предлагается четыре хронологических этапа позднего бронзового века поселений Оренбургского Предуралья.

Интересны разделы третьей главы, посвященные анализу хозяйственной деятельности населения региона. Автор диссертации в полной мере использует данные специалистов по остеологии, металлургическому и косторезному производству, а также по другим отраслям экономики.

Недостатком автореферата диссертации является фактическое отсутствие заключения (с. 21), где должны быть показаны основные достижения, полученные автором в работе. Стоит отметить, что в основном тексте заключение, несомненно, присутствует.

В целом, должен констатировать, что перед нами серьезное, оригинальное, законченное исследование. Научные разработки И.А. Файзуллина достаточно весомы и, несомненно, будут использованы специалистами по эпохе бронзы Евразии. Ильдар Асхатович Файзуллин несомненно заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук.

академик РАН,  
доктор исторических наук, профессор,  
Лауреат Государственной премии РФ  
в области науки и технологий

В.И. Молодин

ПОДПИСЬ *В.И. Молодина*  
10.10  
2022  
ЗАВЕРЯЮ ЗАВ. КАМЦ. ИАЭТ СО РАН  
И.А. КРИВКОВА *IK*

